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Übungen zum Staatsexamen: Analysis

Aufgabe 25: (F09T3A4)
Es sei E := {z ∈ C : |z| < 1} der offene Einheitskreis um 0 in C.

a) Gibt es eine holomorphe Funktion f : E → C mit f(z)3 = z2 für alle z ∈ E?

b) Gibt es eine holomorphe Funktion f : E → C mit f( 1
n
) = (−1)n

n
4 für alle n ∈ N mit

n ≥ 2?

c) Gibt es eine holomorphe Funktion f : E → C mit

f(0) = 2i, lim
|z|→1

|f(z)| = 1?

Aufgabe 26: (H18T2A3)

a) Die Zahl a ∈ R erfüllt a > 1. Zeigen Sie, daß die Gleichung

zea−z = 1

genau eine Lösung z ∈ C mit |z| < 1 besitzt und diese Lösung reell und positiv ist.

b) Zeigen Sie, daß gilt:

π∫

0

1

3 + 2 cos(θ)
dθ =

π√
5

Aufgabe 27: (H18T3A2)

a) Sei f : C\−1 → C definiert durch f(z) := 3z+1
u+1

. Bestimmen Sie das Bild von
B1(0) = {z ∈ C : |z| < 1} unter f .

b) Es seien B2(1)={z ∈ C : |z − 1| < 2} und G := {x + iy ∈ C : x, y ∈ R, x < 0}.
Bestimmen Sie eine biholomorphe Abbildung g : B2(1) → G.

c) Zeigen oder widerlegen Sie, daß es eine biholomorphe Abbildung

h : C\{x+ iy : y = 0, x ∈ R\]− 1, 1[} → B1(0)

gibt.

Aufgabe 28: (H18T1A4) In dieser Aufgabe bezeichne H := {z ∈ C : Im (z) > 0} die
obere Halbebene und S := {z ∈ C : 0 < Re (z) < 1} einen Streifen in C.

a) Geben Sie (mit Begründung) eine holomorphe bijektive Abbildung g : S → H an.

b) Bestimmen Sie eine holomorphe, bijektive Abbildung S → S mit f(1
2
) = 1

4
.


